

В диссертационный совет
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.106 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурцевой Ксении Юрьевны на тему:
«Формирование системы контроля деятельности университета с целью
повышения международной конкурентоспособности», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика

На современном этапе развития мирового сообщества внешнеэкономические и политические условия напрямую отражаются не только на деятельности бизнес структур, но и оказывают существенное воздействие на функционирование и развитие бюджетных учреждений, в том числе образовательных. Руководители вузов, ответственные за исполнение принятых обязательств в части осуществления учебной и научной деятельности, вынуждены прилагать максимум усилий не только в управлении основными процессами, но и повышению эффективности контрольной функции.

К. Ю. Бурцева посвятила свою работу исследованию контрольной деятельности вузов в условиях международной конкуренции. Актуальность данного вопроса бесспорна, поскольку контроль призван не только обеспечить достоверными и точными сведениями принятие решений, но и позволяет рационализировать весь процесс управления университетом.

В автореферате четко сформулирована и поставлена цель исследования - развитие концептуальных основ, теоретических и методологических подходов к реализации контроля деятельности триединого университета, позволяющего повышать международное признание, подтвержденное значениями сопоставимых индикаторов. Необходимо отметить, что достижение поставленной цели осуществлялось путем последовательной реализации задач диссертационной работы. Полученные результаты исследования, позволили автору разработать рекомендации, имеющие методический и практический характер.

Путем сравнения и сопоставления мнений российских и зарубежных ученых, соискатель предложила авторское определение понятия «контроль деятельности триединого университета» (С.22), раскрыла его сущность, выделила формы и методы контроля. Рассматривая и обобщая имеющийся научный и практический опыт в направлении изучения процедур контроля, К.

Ю. Бурцева изучила и анализировала их в деятельности вузов, а также, на основе исследования отечественной и зарубежной теории и практики систематизировала существующие виды и формы контроля.

Представляет интерес предложение о классификации отечественных университетов в категории для проведения сопоставимого анализа их конкурентоспособности на основе объективных индикаторов, являющихся предметом контроля и характеризующих деятельность университета, при составлении перечня которых автор учитывал три современные ее направления: образование, наука и коммерциализация научных разработок. Рекомендации Бурцевой К.Ю. могут быть в дальнейшем применены в практической работе вузов и внешней оценки результативности их деятельности.

Особого внимания заслуживает разработанная концепция интеграционной системы контроля деятельности триединого университета, которая основывается на базовых концепциях контроля и не противоречит им, каждая из них является частным неотъемлемым элементом комплексной четырехэтапной системы контроля (С. 31). Автором обосновано, что данная трансформация позволяет добиться непротиворечивости и эффективности применения базовых концепций в направлении реализации поставленных целей и достижения желаемых значений индикаторов международной конкурентоспособности, обеспечивая сбалансированность функционирования и развития университета.

Логичным результатом научного исследования видится систематизация теоретических и методологических подходов к информационному обеспечению внешнего контроля, предложение принципов составления отчетности образовательной организации и обоснование возможности составления отчетности вузов с применением XBRL технологий. Предложенные рекомендации имеют практическое значение и могут использоваться регулирующими и надзорными органами в процессе осуществления контрольной деятельности.

В то же время на фоне общей положительной оценки диссертационной работы К.Ю. Бурцевой следует сделать ряд замечаний.

1. В автореферате диссертации неоднократно упоминается, что в исследовании выделены и обоснованы критерии международной конкурентоспособности и индикаторы, подтверждающие ее уровень, но ни перечня индикаторов, ни критериев не представлено.

2. В автореферате автор пишет о проведенной сравнительной оценке индикаторов международной конкурентоспособности Финансового университета, принятых Стратегией и Программой развития Финуниверситета до 2020 года, и Высшей школы экономики, определенных Программой развития государственного университета на период 2009–2015 гг. и до 2020 г. (С.29), но отсутствуют хотя бы краткие его результаты.

Однако сделанные замечания не отменяют положительной оценки данной диссертационной работы и могут рассматриваться как рекомендации для дальнейшего развития авторских исследований и разработок. На основании проведенного анализа можно утверждать, что, судя по автореферату, диссертация К.Ю. Бурцевой представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, выполненное на высоком научно-методическом уровне, в котором решена важная народнохозяйственная проблема, связанная с разработкой концепции интеграционной системы контроля деятельности триединого университета.

Таким образом, диссертация на тему «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Бурцева К.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Доктор экономических наук (08.00.12), доцент, профессор, заведующая кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»
«27» января 2022 г.

Куручкина Ирина Петровна

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова»
150003, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14
+7 (906 639 2555)
irkurochkina@yandex.ru

